ПРОФИЛАКТИКА ПОДРОСТКОВОГО СУИЦИДА
Предупреждение побуждений к самоубийству и повторных суицидальных попыток у  подростков относится к одной из важных задач педагогов, психологов, педагогов социальных, родителей. 
Вот некоторые формы профилактики подростковой суицидности (социально-педагогические рекомендации):
· Неукоснительное соблюдение педагогической этики, требований педагогической культуры в повседневной работе каждого воспитателя, педагога;
· Освоение хотя бы минимума знаний возрастной психопатологии, а также соответствующих индивидуально-педагогического подхода, лечебной педагогики, психотерапии;
· Раннее выявление контингента риска на основе знания его характеристики в целях динамического наблюдения и своевременной психолого-педагогической коррекционной работы;
· Активный патронаж семей, в которых проживают подростки группы риска. С использованием приёмов семейной психотерапии, оказание консультативной помощи родителям и психолого-педагогической помощи детям, подросткам;
· Неразглашение факторов суицидальных случаев в коллективах; 
· Рассмотрение   угрозы   самоубийства   в   качестве   признака   повышенного суицидального риска;
· Усиление   внимания   родителей   к   порядку   хранения   лекарственных препаратов, а также к суицидальным психологическим факторам; 
· Проведение   при   необходимости   тактичной   консультации   подростка   с психологом, психотерапевтом, психиатром;
· Формирование у учащихся таких понятий, как "ценность человеческой жизни", "цели и смысла жизни", а также индивидуальных приёмов психологической и педагогической защиты в сложных жизненных ситуациях;
· Повышение стрессоустойчивости путём психологической подготовки подростка к сложным и противоречивым реалиям современной жизни, формирование готовности к преодолению ожидаемых трудностей;
· Социально-психологическая помощь школе, семье и подростку в целях предупреждения или ослабления действия факторов, обуславливающих возникновение психогенных реакций или декомпенсацию имеющихся у подростка нервно-психических расстройств.
Предотвратим беду.
Когда нам, взрослым людям, становится по настоящему страшно? Скорее всего тогда, когда мы соприкасаемся со смертью человека, Особенно страшно, когда гибнут дети, добровольно расставшись с жизнью. Осознание того, что ты был рядом и мог помочь, остановить, приходит уже после ...
Часто бывает, что не только педагоги, психологи, социальные педагоги, 
но и родители не подозревают о том, что ребёнок, подросток находится на 
грани отчаяния. Как понять таких детей, помочь им?

О возможности самоубийства говорит сочетание нескольких признаков:
1. Приведение своих дел в порядок - раздача ценных вещей. 
2. Упаковывание. Человек мог быть неряшлив и вдруг начинает приводить всё в порядок.

3. Прощение. Может принять форму выражение благодарности различным людям за помощь в разное время жизни.

4. Внешняя удовлетворённость - прилив энергии. Если решение покончить с собой принято, а план составлен. То мысли на эту тему перестают мучить. Появляется избыток энергии. Может показаться, что отказался от мысли о самоубийстве. Состояние прилива сил может быть опаснее, чем глубокая депрессия.
5. Письменные указания (в письмах, записках, дневниках).

6. Словесные указания или угрозы о самоубийстве.
7. Вспышка гнева у импульсивных подростков.

8. Потеря близкого человека, за которой следует вышеперечисленные признаки. Потеря дома.

9. Бессонница.
Возможные мотивы.
Поиску помощи - большинство людей думающих о самоубийстве, не хотят умирать. Самоубийство рассматривается как способ получить что-либо (например внимание, любовь, освобождение от проблем, от чувства безнадёжности).
Безнадёжность - жизнь кажется бессмысленной, а на будущее рассчитывать  не приходится. Потеряны всякие надежды изменить жизнь к лучшему. Множественные   проблемы   -   все   проблемы   настолько    глобальны    и неразрешимы, что человек не может сконцентрироваться, чтобы разрешить их по одной.
Сочувствие или подражание товарищам, героям книг или фильма.
Попытка отомстить другому человеку - "Они ещё пожалеют обо мне".
Иногда человек считает, что покончив с собой, унесёт и проблему и чем облегчит жизнь своей семье.
Способ разрешить проблему - человек рассматривает самоубийство как показатель мужества и силы.
Как помочь.
Выслушивайте - дайте понять подростку: "Я тебя слышу", не пытайтесь утешить общими словами типа: "Ну, всё не так плохо", "тебе станет лучше", "не стоит этого делать", дайте ему возможность высказаться, задавайте вопросы и внимательно слушайте.
Обсуждайте - открытое обсуждение планов и проблем снимает тревожность. Не бойтесь говорить об этом - большинство людей чувствует неловкость. Говоря о самоубийстве, это проявляется в отрицании и избегании этой темы. Беседы не могут спровоцировать самоубийство. Тогда как избегание этой темы увеличивает тревожность, подозрительность.
Задавайте вопросы - обобщайте. Перефразируйте "Такое впечатление, что ты на самом деле говоришь ...", "Большинство людей задумывалось о самоубийстве ...", "Ты когда - нибудь думал, как совершить его?". Если вы получите ответ, тогда продолжайте: "Пистолет? А ты когда-нибудь стрелял? А где ты его возьмешь? Что тогда произойдёт? А что если ты промахнёшься? Кто тебя найдёт? Ты думал о своих похоронах? Кто на них придёт?". Недосказанное, затаённое вы должны сделать явным. Помогите подростку говорить и думать о своих замыслах.
Подчёркивайте временный характер проблем - признайте, что его чувства очень сильны, проблемы сложны - узнайте, чем вы можете помочь. Узнайте, кто ещё бы мог бы помочь в этой ситуации.
Квалифицированные специалисты готовы прийти на помощь человеку, оказавшемуся на краю пропасти.
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