МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ «РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ИНСТИТУТ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ»
Методические рекомендации по реализации
Декрета Президента Республики Беларусь
«О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» от 24 ноября 2006 г. №18 
ОТДЕЛ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Деятельность высших учебных заведений по реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 “О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях” (далее – Декрет № 18) осуществляется всеми участниками воспитательной работы с молодежью: администрациями вузов, профессорско-преподавательским составом, общественными молодежными организациями, кураторами учебных групп, воспитателями общежитий. Значимая роль в реализации положений Декрета принадлежит и специалистам социально-педагогической и психологической службы вузов (далее – СППС). Работа по социальной реабилитации студентов, находящихся в социально опасном положении, профилактике семейного неблагополучия, насилия в семье, базируется на нормативных правовых актах, указанных в приложении к данным методическим рекомендациям.

В целях обеспечения выполнения Декрета № 18 приказом руководителя высшего учебного заведения назначаются лица, обеспечивающие контроль за поступлением средств по содержанию студентов, находящихся на государственном обеспечении, и своевременное информирование судов о непоступлении либо об изменении сумм расходов, подлежащих взысканию; закрепляются соответствующие функции в должностных обязанностях конкретных сотрудников бухгалтерии и социально-педагогической и психологической службы вуза. 

Мероприятия по реализации Декрета № 18 включаются в план воспитательной работы на учебный год. Могут быть разработаны программы вузов по реализации положений Декрета в вузе.

Ответственность за организацию, координирование и контроль работы вузов по реализации положений Декрета № 18 рекомендуется возложить на проректоров по учебно-воспитательной работе и социальным вопросам.

Согласно Декрету № 18 социально-педагогические и психологические службы вузов должны решать следующие задачи:
· выявлять студентов, находящихся в социально опасном положении, при необходимости ходатайствовать о признании их нуждающимися в государственной защите, в том числе уже имеющих этот статус в предыдущем учреждении образования (ознакомление с документами вновь поступивших, запрос в предыдущее учреждение образования, анкетирование, психолого-педагогическое тестирование студентов, индивидуальные беседы, сбор сведений о родителях, об условиях проживания, о посещаемости занятий, анализ причин совершения правонарушений и т.д.);

· своевременно информировать управления (отделы) образования о вновь выявленных несовершеннолетних студентах, признанных находящимися в социально опасном положении, о вновь выявленных детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей; 

· оформлять ходатайства в комиссию по делам несовершеннолетних о несовершеннолетних студентах, находящихся в социально опасном положении, которых необходимо признать нуждающимися в государственной защите. В случае признания несовершеннолетних студентов нуждающимися в государственной защите предоставлять проект плана защиты прав и законных интересов несовершеннолетних для утверждения руководителем местного исполнительного и распорядительного органа;

· выполнять функции взыскателя расходов, затраченных государством на содержание и обучение таких студентов, а именно:
а) своевременно обращаться в суд с заявлением о замене взыскателя; либо с заявлением о взыскании расходов в порядке приказного производства; либо исковым заявлением о взыскании расходов;

б) своевременно информировать суд об изменении сумм расходов, подлежащих взысканию; об изменении банковских реквизитов вузов; 

в) направлять в суд заявления о возбуждении уголовного дела в отношении обязанного лица, которое не возмещает расходы более 3-х месяцев в течение года (в соответствии со ст. 174 Уголовного кодекса Республики Беларусь);

г) направлять в суд заявления о трудоустройстве обязанного лица на новое место работы, если уровень заработной платы работающего обязанного лица не позволяет ему в течение шести месяцев в полном объеме возмещать расходы.

· осуществлять системный контроль за своевременным погашением указанных расходов обязанными лицами (социальный педагог должен иметь ежемесячные сведения бухгалтерии об обязанных лицах, не внесших плату до 30 числа каждого месяца, об обязанных лицах, не внесших плату в течение трех (могут быть не подряд) месяцев, об обязанных лицах, не полностью возмещающих расходы в течение шести месяцев на каждого студента данной категории; расчет стоимости содержания студента, которому предоставлено государственное обеспечение, на текущий календарный год);

· сформировать и вести банк данных несовершеннолетних студентов, находящихся в социально опасном положении и банк данных студентов, нуждающихся в государственной защите (полные сведения: фамилия, имя, отчество, дата рождения, место жительства, место предыдущей учебы (работы), о его родителях (опекунах, попечителях), несовершеннолетних сестрах и братьях, причины и условия социально опасного положения несовершеннолетнего, дата постановки на учет, отметка о признании нуждающимся в государственной защите, дата снятия с учета, другие сведения). Банки данных ведутся в электронном виде и на бумажном носителях;

· составлять индивидуальные планы воспитательно-профилактической работы, утверждаемые руководством вуза (вовлечение студента в активную общественную жизнь вуза с целью воспитания активной жизненной позиции; взаимодействие с ответственными должностными лицами и государственными и судебными органами; с Советом профилактики учреждения образования, с родителями, близкими родственниками, информирование и педагогическое просвещение их об ответственности семьи за воспитание и содержание детей);

· планомерно проводить работу по реабилитации социально неблагополучной семьи (индивидуальные собеседования, взаимодействие с кураторами, воспитателями общежитий, преподавателями, Советом профилактики, представителями общественных и молодежных организаций; психолого-педагогическое тестирование, итоги мониторинга и другие виды работы);
· разрабатывать методические рекомендации и проводить организационно-методическую работу с кураторами, социальными педагогами общежитий, профессорско-преподавательским составом высших учебных заведений;

· проводить анализ эффективности, коррекцию и координацию работы участников воспитательного процесса со студентами, признанными находящимися в социально опасном положении, нуждающимися в государственной защите.
Бухгалтеру вуза, ответственному за реализацию Декрета №18, рекомендуется вести учет начислений денежных средств, подлежащих возмещению, согласно нормам, установленным Приложениями 1-4 к Инструкции о порядке возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, в доход бюджета (Постановление Министерства образования Республики Беларусь и Министерства финансов Республики Беларусь от 03.10.2002 № 42/143 в редакции Постановления Министерства образования Республики Беларусь и Министерства финансов Республики Беларусь от 30.12.2006 № 140/171), а также сумм, поступивших в счет возмещения, и ежемесячно информировать ответственного сотрудника СППС обо всех изменениях по возмещению расходов на каждого студента, находящегося на государственном обеспечении. 

При этом в соответствии с Письмом Министерства образования ”О реализации требований Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 №18” от 30.06.2008г. № 19-234, необходимо учитывать, что:

· учет сумм, поступивших в счет возмещения расходов, ведется по конкретным обязанным лицам;

· при наличии у детей обоих родителей, являющихся лицами, обязанными солидарно (и об этом указано в решении суда) возмещать расходы, сумма, подлежащая возмещению, делится в соответствующих долях между родителями;

· необходимо добиваться, чтобы при перечислении обязанными лицами на расчетный счет вуза сумм по возмещению расходов в платежных документах четко указывались фамилия, имя, отчество, место работы  обязанного лица; 

· при поступлении из суда определения о приостановлении исполнительного производства по взысканию расходов, начисление сумм по возмещению расходов на данного студента продолжается по каждому из обязанных лиц вплоть до истечения срока приостановления.

Сведения о родителях, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, необходимо оформлять в двух экземплярах (в документах СППС и бухгалтерии вуза). 

Деятельность вузов по реализации Декрета № 18 осуществляется с учетом специфики вуза, данных мониторинговой деятельности, возрастных особенностей студентов. Эффективность воспитательной работы по укреплению института семьи, профилактике семейного неблагополучия, социального сиротства, защите прав и законных интересов несовершеннолетних студентов, реабилитации несовершеннолетней молодежи зависит от профессионального уровня специалистов социально-педагогической и психологической службы высшего учебного заведения, от глубины их понимания причин и условий, приводящих к нарушению прав и законных интересов несовершеннолетних. 
Приложение

Нормативная правовая основа государственной защиты детей
в Республике Беларусь
О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЕ ДЕТЕЙ В НЕБЛАГОПОЛУЧНЫХ СЕМЬЯХ. УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 24 ноября 2006 г. № 18 (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь 27 ноября 2006 г. № 1/8110)

ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 7 декабря 1998 г. № 218-З (с изменениями и дополнениями Закона Республики Беларусь от 20 июня 2008 г., № 347-З), (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь 2008 г., № 157, 2/1444)

О БРАКЕ И СЕМЬЕ. КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 9 июля 1999 г. № 278-З (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь 14 июля 1999 г. № 2/53)

ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ. КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 21 апреля 2003 г. № 194-З (с изменениями и дополнениями Закона Республики Беларусь от 20 июля 2007 г. № 274-З), (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь 2007 г., № 175, 2/1371) 
УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 16 июля 1999 г. № 295-З (с изменениями и дополнениями Закона Республики Беларусь от 5 января 2008 г., № 317-З), (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь 2008 г. №14, 2/1414)
УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 11 января 2000 г. № 365-З (с изменениями и дополнениями Закона Республики Беларусь от 21 июля 2008 г., № 417-З), (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь 2008 г. №184, 2/1514)
ОБ ОСНОВАХ СИСТЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ БЕЗНАДЗОРНОСТИ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ. ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 31 мая 2003 г. № 200-З (с изменениями и дополнениями Закона Республики Беларусь от 10 июля 2007 г. № 250-З), (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь 2007 г., № 170, 2/1347)

О ГАРАНТИЯХ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ДЕТЕЙ-СИРОТ, ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, А ТАКЖЕ ЛИЦ ИЗ ЧИСЛА ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ. ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 21 декабря 2005 г. № 73-3 (с изменениями и дополнениями Закона Республики Беларусь от 11 июля 2007 г. № 253-З), (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь, 2007 г., № 171, 2/1350)

О СОСТАВЕ И РАЗМЕРЕ РАСХОДОВ, ЗАТРАЧИВАЕМЫХ ГОСУДАРСТВОМ НА СОДЕРЖАНИЕ ДЕТЕЙ, НАХОДЯЩИХСЯ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ. ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 8 ноября 2006 г. № 1492 

ПОЛОЖЕНИЕ ОБ ОРГАНАХ ОПЕКИ И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ. УТВЕРЖДЕНО ПОСТАНОВЛЕНИЕМ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 28 октября 1999 г. № 1676 (с изменениями и дополнениями Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 26 декабря 2006 г. № 1728), (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь, 2007 г., № 4, 5/24440)
ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ ОБРАЗОВАНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИССИЙ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ. УТВЕРЖДЕНО ПОСТАНОВЛЕНИЕМ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 10 декабря 2003 г. № 1599 (с изменениями и дополнениями Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 29 декабря 2000 г. № 2028), (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь, 2001 г., № 5, 5/4959)
О ГОСУДАРСТВЕННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ДЕТЕЙ-СИРОТ, ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, ЛИЦ ИЗ ЧИСЛА ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, ДЕТЕЙ, НАХОДЯЩИХСЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ПРОФИЛАКТИКУ БЕЗНАДЗОРНОСТИ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ. ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 6 июля 2006 г. № 840 (с изменениями и дополнениями Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 29 декабря 2006 г. №1758), (зарегистрировано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь, 2007 г., № 5, 5/24467)

ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ ПРИЗНАНИЯ ДЕТЕЙ НУЖДАЮЩИМИСЯ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЕ. УТВЕРЖДЕНО ПОСТАНОВЛЕНИЕМ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 26 декабря 2006 г. № 1728

ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ДЕТЯМ СТАТУСА ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, УТРАТЫ ЭТОГО СТАТУСА И ВОЗВРАТА ТАКИХ ДЕТЕЙ РОДИТЕЛЯМ. УТВЕРЖДЕНО ПОСТАНОВЛЕНИЕМ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 26 декабря 2006 г. № 1728

ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ ЗАКРЕПЛЕНИЯ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ ЗА ДЕТЬМИ-СИРОТАМИ И ДЕТЬМИ, ОСТАВШИМИСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ. УТВЕРЖДЕНО ПОСТАНОВЛЕНИЕМ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 26 декабря 2006 г. № 1728
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