Рекомендации для кураторов учебных групп

по мониторингу социальных сетей
Человечество получило новый способ коммуникации, который позволяет людям существовать в двух пространствах одновременно: виртуальном и реальном. Количество регистраций в социальных сетях с каждым годом растет. Социальные сети стремительно входят в современную социальную реальность. Однако виртуальное общение таит в себе определенные опасности для несовершеннолетних. И самая серьезная состоит в том, что взрослые входят в мир интернета с уже зрелой психикой, со сформированным знанием о том, что хорошо, а что плохо. В то время как дети, с их подвижной и некрепкой психикой, оказываются совершенно незащищенными перед огромным виртуальным миром, в котором создается иллюзия неограниченных возможностей. Неуловимая граница между реальным и виртуальным. Там, на экране, все просто, легко, там тебя понимают и принимают… Там – если тебя убьют, то вскоре и воскресят, там нет смерти, там – вечная жизнь… А если смерть появляется, то она очень красиво представлена. Поэтому контроль и анализ страниц учащихся в социальных сетях имеет немаловажное значение. Это позволит своевременно принять необходимые меры и помочь подростку в трудной ситуации. 
Таким образом, рекомендуется:
1. Ежемесячно изучать страницы учащихся своей группы в социальных сетях.

2. Обращать внимание на:

· статусы, цитаты, сохраненные фотографии, картинки, видео суицидальной направленности, депрессивного настроения учащихся; 
· группы и сообщества, в которых состоят учащиеся, на содержащуюся там информацию:
- побуждающую несовершеннолетних к совершению действий, представляющих угрозу их жизни и здоровью, в том числе к причинению вреда своему здоровью, самоубийству;
- обосновывающую или оправдывающую допустимость насилия или жестокости;
- оправдывающую противоправное поведение;

- содержащую нецензурную брань;

- отрицающую семейные ценности и формирующую неуважение к родителям и другим членам семьи;
- побуждающую несовершеннолетних вступить в различные секты.

Изучение страниц необходимо проводить, исключая информирование самих учащихся. 
При выявлении информации суицидоопасного характера необходимо незамедлительно информировать специалистов СППС, администрацию.
